
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 
 

за работата на НЧ „Извор-1873” с. Самоводене през 2022 г. 
 

Уважаеми колеги, 

Измина още една трудна година. Епидемията от ковид-19, както и 

наложените карантинни и ограничителни мерки затрудниха дейността на 

читалището, въпреки всички трудности и ограничения, читалището 

продължи да изпълнява своята основна задача, а именно да бъде културно 

средище, задоволяващо културните потребности на самоводчани и най- 

социалната организация, която безплатно могат да ползват всички жители и 

гости на селото. В нашето читалище кипи усилена дейност, която 

продължава традициите му вече от 149 години. Съвсем накратко искам да ви 

запозная със свършеното и несвършеното през изтеклата 2022 година, 

следвайки различните звена на читалищната дейност. 

 

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

Въпреки, че съвременните  технологии и интернет  започнаха да 

изместват  книжния  носител, това  не  означава, че  за  него  няма  място. И  в  

бъдеще  книгата  ще  бъде  нужна  и  търсена. Архивните  материали, които  се  

съхраняват, хубавите  книги  от  българската  и  чуждестранната  класика  

винаги  ще  изпълняват  своята  функция  на  ценен  информационен  носител. 

В отговор на нарастващото ползване на електронните  книги  и  интернет, в 

библиотеката вече има оборудвано с компютър място за читатели, които 

вместо книга биха желали да ползват интернет ресурси. Що се отнася до 

закупуването на нова литература, жалко е,  че  новите  книги  са  с  висока  цена  

и  читалищата  трудно  могат  да  си  ги  позволят. Докато  в  миналото  имаше  

централизирано  снабдяване  с  новоизлязла  литература,  то  сега  разчитаме  

на  дарения. Все  пак  в  тях  винаги  има  ценни  книги, които  могат  да  

послужат  и  заслужават  да  бъдат  приети. Ръководството  на  НЧ „Извор-

1873“  изразява  своята  огромна  признателност  към  всички, които с дарение 

от художествена литература  обогатиха библиотечния фонд. Едни от тях са 

писателите Ана Стоянова, Веселин Стаменов и Елена Чамуркова. Към 

настоящия момент библиотеката разполага със 7752 библиотечни единици, от 

които 590 са въведени през изминалата година. Читалището спечели проект по 

Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност 2022“ на стойност 1394 лв. 

През лятната ваканция  обявихме кампания  за деца под наслов „Книгата 

– прозорец към света“. Бяха наградени най-активните читатели. Поздравяваме 

децата, които вземаха книжки и четяха с удоволствие. На всички пожелаваме 

да продължат с книгата, да посещават библиотеката, в която има прекрасни 

условия за отдих и развлечения. 

Проведе се среща с писателката Елена Чамуркова – дългогодишен 

журналист в централни и регионални медии; била е репортер, водещ и главен 

редактор на  „Дарик радио“ – В. Търново, както и репортер на вестник „Борба“; 

общински съветник във Велико Търново. Тя представи книгите си „Заговорът“ 



и Обществена поръчка“. Надяваме се тази година да проведем  срещи с повече 

писатели.  

             

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 

          През 2022 г. към читалището ни работиха 9 колектива и 3 клуба, 

които развиваха своята дейност доколкото позволяваше епидемиологичната 

обстановка. Ще кажа по няколко думи за всеки от тях. 

ДРАМАТИЧЕН ТЕАТЪР – бившият театрален колектив „Фантазия“. 

          Това е най-старият колектив към читалището. За жалост от една 

внушителна 20 – 25-членна трупа, сега той наброява 8-9 участника. От 2017 

година колективът работи с режисьора Георги Василев. През 2022 година бе 

подготвена и представена пиесата „Една за всички, всички за една“ от Недялко 

Йорданов. 

Пиесата бе представена на Общински театрален преглед „Звездната 

завеса“ – град Велико Търново, във Фестивал на любителските театри на името 

на Кръстьо Пишурка в гр. Лом, в Национален фестивал на селските 

любителски театри в с. Драганово, в  III Национален театрален фестивал 

„Камъка“ гр. Горна Оряховица, XXIII  Международен фестивал  „Приятели на 

България“ КК Албена и XX национален фестивал на камерните и кафе - театри 

в град Свищов. 

Трета награда за женска роля получи Малинка Маринова и една 

колективна награда на читалището ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови-1856“ 

в град Свищов. 

Лауреат I-ва степен от участието в КК Албена. 

МЛАДЕЖКИЯТ ТЕАТРАЛЕН СЪСТАВ „ТАЛАНТИ” представи 

миналогодишната постановка – „Спирка последна“ – по пиесата „Пясъчен 

пъзел“ на Яна Добрева. 

Трупата се представи на Общински театрален преглед „Звездната 

завеса“ – град Велико Търново и в Национален фестивал на селските 

любителски театри в с. Драганово. 

Втора награда за спектакъла „Спирка последна“  от  VIII Национален 

преглед на селските любителски читалищни театри в Драганово. Награда за 

млада актриса за ролята на дъщерята – Гергана Радова и трета награда за 

женска роля  - ролята на майката – Рена Дранкюлева. 

ДЮТС „МАГИЯ” с ръководител Рена Дранкюлева.  Този състав се 

поддържа най-трудно, тъй като децата не се ангажират. Затова шеста поредна 

година този състав е подпомаган от участници в ТЕАТЪР 220 – гр. Горна 

Оряховица. Все още се надявам и вярвам, че колегите учители ще успеят да 

влеят любов към театралното изкуството в децата, за да имат те желание да се 

занимават с една такава дейност извън учебните си занимания. Проблемът е, 

че и децата в училището в с. Самоводене са вече много малко на брой. Тази 

година студио „Магия“ подготви и представи постановката „Предложение“ от 

А. П. Чехов. Постановката бе представена в с. Самоводене и гр. Горна 

Оряховица.  Трупата се представи на Общински театрален преглед „Звездната 

завеса“ – град Велико Търново и в Национален фестивал на селските 

любителски театри в с. Драганово, национален празник на Детското театрално 



творчество „Малкия принц“ гр. В. Търново и XXV- то юбилейно издание на 

Националния ученически театрален фестивал „Климент Михайлов“, Русе. 

     Трупата получи поощрение за спектакъл в град Русе, а във фестивала 

„Малкият принц“  Преслав Георгиев получи награда за най-добра поддържаща 

роля. 

ЖЕНСКИ НАРОДЕН ХОР „РОДНА ЗЕМЯ”. 

     Седма година хорът продължава да работи под ръководството на 

Аспарух Костов. През месец май, макар с едногодишно закъснение успяхме 

тържествено да отбележим 50 години Женски хор за обработен фолклор 

„Родна земя“. 

  Успешните участия на хора през 2022 г.: 

- Участие в Общински преглед 

- Участие в Петропавловски събор 

- Първо място на Национална Фолклорна среща „Автентичност и 

съвремие“ - гр. Попово. 

- Първо място в Регионален преглед на музикалното изкуство „Пеем и 

танцуваме“ – с Драгижево 

- Първо място  във Фолклорен фестивал „Фолклорен извор“ - с. Царевец. 

- Първо място в МФФ „Егейска магия“ в Анталия и трето място на 

Антоанета Скендерова за индивидуален изпълнител. 

ТАНЦОВ СЪСТАВ „БИСЕРИ“ с ръководител Бисерка Станчева. 

Съставът репетира редовно, подготвя нови танци и участва във всички 

читалищни мероприятия, както и често гостува по покана на други читалища 

в техни изяви. През декември 2022 г. взе участие и в празничните мероприятия 

на Коледен базар в град Велико Търново. Изяви и резултати от фестивални 

програми: 

- Участие в Общински празник на танцовото изкуство гр. В. Търново. 

- Награда на публиката  на ФФ  „С премяна на мегдана“ с. Ресен 

- Първа награда в Международния фестивал „Фолклорни нюанси“ гр. 

Приморско. 

    МЛАДЕЖКА ГРУПА ЗА ИЗВОРЕН ФОЛКЛОР „ОТ ИЗВОРА“ с 

ръководител Румяна Кьосева. Група за фолклорни обичаи. През изминалата 

година подготвихме, с обичай „Лазаруване“, който бе представен на 

Общински преглед. Обичаят бе представен и пред самоводска публика на 

пролетния концерт. 

ПЕВЧЕСКА ГРУПА „ЗВЪНКИ ГЛАСОВЕ“ – за автентични песни с 

ръководител Пламена Русева. Малко трудно се намират певици и в момента 

трябва да се търси вариант с по-малки момичета, които имат певчески данни, 

тъй като някои от сегашните участнички имат деца и нямат нужното свободно 

време. Групата взе участие в Общински преглед. 

ДУЕТ ЗА СТАРИ ГРАДСКИ ПЕСНИ „АЗ И ТИ”. Макар и с 

променлив състав, този дует продължава да се подготвя и да представя 

читалището ни. Дуетът участва в пролетния концерт на читалището и  в 

коледната програма.  

Дуетът се представи и на Общинския преглед в град Дебелец.  



ЕСТРАДНО-САТИРИЧЕН СЪСТАВ е единственият, който се 

представя само на местно ниво, тъй все още не сме намерили фестивали в този 

жанр. 

          В Килифарево се опитаха да направят нещо такова, но изместиха статута 

към фолклорен. Освен това „Усукано по килифарски“ се провежда в края на 

август – което затруднява  подготовка и участие, тъй като по това време 

повечето участници са отпуски, а почивка и т.н. 

          Съставът успа да се включи в празничната програма посветена на 24 май.
  

Освен художествените колективи, които споменах, към читалището 

работят и три клуба. 

           КЛУБЪТ НА ЗАВРЕНИТЕ ЗЕТЬОВЕ „КУКУРЯК” вече 21 години 

забавлява самоводската публика и е редовен гост на събратята си в Етрополе. 

Дългогодишният председател и съосновател на клуба Петър Петров се отказа 

и на негово място клубът оглави Добромир Добрев. 

 За съжаление през изминалата година клубът изгуби и най-активния си 

член и съосновател Георги Ефтимов. И тъй като той беше активен участник 

във всички читалищни изяви – от рисуването на плакати, участие в театрален 

и естрадно сатиричен състав, както и дългогодишен участник в дует Аз и ти, 

бивш председател на читалището – искам да ви помоля да му отдадем 

последна почит. И тъй като той беше артист във всяко отношение на думата – 

нека го почетем с последни аплодисменти. 

 През 2022 г. с едногодишно закъснение поради ограниченията във 

връзка с ковид 19, успяхме да отбележим 20-тата годишнина на клуба. За да 

бъде един истински празник както за самоводската публика, така и за самите 

участници в клуба, отбелязахме годишнината с концерт на групите „Оренда“ 

и „Графити“ при НЧ „Напредък-1869“ гр. Горна Оряховица, с ръководител 

Аделина Колева.  

ЖЕНСКИ КЛУБ „ДЕТЕЛИНА” се занимава с женски празници, 

здравни беседи, плетива, бродерии и др., като мислим да разширим дейността 

му и с кулинария и да направим изложби. Клубът за втори път от 

основаването си не успя да отбележи Бабинден. Предвиждахме отбелязването 

на 8 март, но за жалост и това пропадна. Клубът се включи в подготовката на 

Втория празник на самоводския лук, който се състоя през месец септември. 

Част от участничките участваха и в кулинарната изложба. 

КЛУБ ЗА БОЙНИ ИЗКУСТВА, ДЕМОНСТРАЦИИ И 

ВЪЗСТАНОВКИ. Изучават се редица бойни техники, които се използват 

при самоотбрана. Тук има потенциал за включването на деца и младежи, 

които желаят да се включат, да се създаде една група на местна почва, тъй 

като пътуването към града и графика, които правят треньорите често не 

устройват желаещите. 

В момента набирам както на нови членове, така и търсим нов 

ръководител на клуба. 

 

 

 



 

          КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ 

Нашите колективи не само работят, а и демонстрират уменията си, а 

читалищното ръководство ги подкрепя напълно и се старае да им създаде 

добри условия за работа. За наша радост тази година всички колективи 

колектив се представиха на Общински празници. 

Поради все още наличните ограничения до месец април не успяхме да 

осъществим традиционния празничен концерт по повод Деня на самодееца и 

националния празник на България. За сметка на това пък за пръв път 

организирахме пролетен концерт, в който съставите към читалището успяха 

да се изявят. 

Осъществихме концерт по повод 24 май. 

 През септември успяхме да проведем Втори празник на самоводския 

лук, който наистина се превърна в един общоселски празник. 

Успяхме да отбележим, макар и с едногодишно закъснение 2 важни 

годишнини – 50 години женски хор и 20 години клуб „Кукуряк“. 

За разлика от предходната година когато имаше ограничителни мерки, 

осъществихме коледен концерт в обновеното и топло читалищно фоайе. 

Нашето читалище се изявява активно и като домакин на редица прояви. 

От 2006 г. до сега сме домакини в партньорство с Община Велико Търново на 

Национален фестивал на детско-юношеското театрално изкуство „Малкият 

принц”, като от 2011 г. мероприятието се провежда в МДТ  „К. Кисимов” гр. 

Велико Търново. Бяхме домакини и на Общински театрален празник 

„Звездната завеса“. За съжаление Общинския театрален преглед през 2022 г.  

се проведе в читалище „Надежда“ Велико Търново. Мотивите на Общината са, 

че в Самоводене няма достатъчно посещение и театралните постановки се 

играят в празен салон. Във Велико Търново посещаемостта беше още по-

малка, за съжаление обаче факт е, че изгубихме едно домакинство, което носи 

не само наслада на местната публиката, но и престиж на читалището. 

Надяваме се през 2023 г. във връзка със 150 години читалище домакинството 

отново да е при нас, но този въпрос все още не е изяснен. Да се надяваме на 

положителен резултат. 

Решението, което сме взели още в началото на мандата да финансираме 

представянето на всеки колектив поне на един национален форум и тази 

година беше осъществено. 

 В организираното читалищно тържество 24 март, както и в коледната 

програма участваха читалищните колективи, както и децата от ОУ „Хр. 

Смирненски“, ТС „Бисерчета“ към ЦРДМ и клуба на пенсионера 

„Родолюбец“. 
 

МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА 

Нашето читалище разполага с голяма материално-техническа база, за 

чието поддържане трябват доста средства. И ако досега базата беше в добро 

състояние, то отсега нататък ще трябва да се търсят средства за ремонт. За 

наша радост библиотеката вече не е в окаяното състояние, в което беше. Освен 

обновената библиотека и читалня, през 2022 година бе извършен частичен 

ремонт на покрива, ремонт на канализацията и тоалетните. На мястото на 



старите и окаяни тоалетни, сега всичко е ремонтирано, ново, свежо, с всички 

необходими условия – включително и топла вода. Ремонтните дейности са 

финансирани от Община Велико Търново. Да се надяваме в скоро време да 

бъде направен основен ремонт на покрива, както и на коридора и залата за 

репетиции. 

За жалост по-тежко ще е да осъществим ремонт на читалищната сграда. 

И ако досега таванът на гримьорните беше проблемът, то той сега бледнее 

пред улегналия вълнообразен покрив, което говори за счупени греди, летви и 

цигли, за ремонт на които ще са нужни много пари.  

Към настоящия момент към финализиране отива договарянето за 

дарение на читалищната сграда обратно на Общината. След осъществяването 

на този акт се надяваме на помощ за ремонт, за да посрещнем и отбележим 

достойно 150-тата годишнина на нашето читалище.  

Вече имаме добра озвучителна техника, време е да се помисли и за ново 

сценично осветление, тъй като таблото, направено преди много години вече е 

много остаряло.  

 

ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ: 

 

           След малко ще имате възможност да чуете финансовия отчет, където 

ще ви запозная по-подробно с всички пера по приходната и разходната част 

на читалищната сметка. Искам само да отбележа, че спонсори нямаме и това 

е много лошо. Всичко, което сме постигнали е с много труд, свиване на 

разходите, работа на обществени начала, подпомагане на колективите със 

собствени средства и т.н., като занапред тези методи отново трябва да бъдат в 

ход. Все пак има и нещо положително. Това е, че и през миналата година все 

пак имаше хора, които откликнаха с дарения. Тъй като поради карантинните 

мерки през 2020 година колективите не успяха да участват в Общински и 

национални форуми, спестените 2675 лв. бяха отделени за ремонт. В края на 

2022 година тези пари най-накрая влязоха в употреба. Те са част от финансите 

с които бе извършен ремонт на фоайето на читалището. Новият окачен таван 

с подходящо осветление, шпаклованите и боядисани стени превърнаха 

фоайето в един свеж оазис в нуждаещото се от основен ремонт читалище. 

Както виждате – фоайето вече е място където можем да провеждаме камерни 

мероприятия – събрания, камерни концерти и др. В приятна обстановка и най- 

вече – с възможност за отопление. 

 Освен това спечелихме проект към Министерство на културата във 

връзка със 150 години читалище. По този проект обновихме озвучителната 

уредба, закупени са лаптоп, мултимедия, преносими прожектори, плат за 

подмяна на остарелите кулиси на сцената. Предвидени са средства и за 

гостуващи състави, които ще обогатят празничните прояви за отбелязване 150 

г. читалище. 

              Надяваме се, че във връзка с годишнината Общината ще подпомогне 

ремонта, а също така да откликнат повече дарители, за да успеем да съберем 

средства, с които да успеем да подновим целия покрив над гримьорните, а при 

възможност и покрива над склада, който също много тече. Междувременно 

обаче, очакваме и КСС за частичен ремонт на основния покрив. Надяваме се 



най-накрая да се осъществи, защото  ако не успеем своевременно да го 

ремонтираме, има опасност при един тежък сняг някъде да пропадне. А срути 

ли се на едно място – това ще повлече цялата покривна конструкция. 
 

               ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ И ВРЪЗКА С МЕДИИТЕ 

               Смятам, че организационно се справяме добре. В срок подаваме 

изискваните читалищни документи от Общинската и Регионалната 

администрация и от МК. Читалището разполага с нужната за 

осъществяването му документация, която се поддържа редовно и правилно. 

Редовно правим заседания на ЧН, като всички членове са изключително 

дисциплинирани, присъстват на заседанията, вземат активно участие в 

разискванията и решенията и са здрава връзка между ръководството и 

колективите. Затова аз искам да им благодаря. Продължаваме да използваме 

услугите на професионален счетоводител. Изискванията към счетоводството 

стават все по-сложни, постоянно се появяват нови, така че по-добре е да 

продължим да използваме професионална счетоводна помощ. 

Връзките с медиите също са добри. Винаги отразяват важни за 

читалището събития. През миналата година състоянието на читалището и 

нуждата му от ремонт отново бе отразено в общинските електрони и печатни 

медии. Ще продължат да ги отразяват и през настоящата година. 

 

Уважаеми колеги, Благодаря на всички, които са тук и на тези, които не 

са тук. Започна новият творчески сезон. Предстоят ни много мероприятия и 

задачи. Надявам се да няма повече проблеми като дългата пандемия, за да 

имаме активна дейност – такава, каквато сме имали винаги. Тази година 

предстои да отбележим 150 г. читалище „Извор”. Това никак не е малко. 

Нашето читалище е изживяло почти век и половина, било е с активна дейност 

и е писало своята богата история, с която ние днес заслужено се гордеем. 

             Затова апелирам още веднъж – нека всички се обединим и 

подпомогнем дейността на читалището, нека доказваме неговата полза пред 

бизнеса и да убедим местните фирми да помагат на читалището, вместо да 

правим обратното, за да може и нашите деца и внуци да се гордеят като 

отбелязват 200 г. читалище „Извор” с. Самоводене. Искам да благодаря на 

всички за работата през изтеклата година. Надявам се и занапред да работим 

заедно и все така упорито. Благодаря за вниманието!  

 

Докладът е приет на Общото събрание на членовете на НЧ „Извор – 

1873” на 05.02.2023 г. 


